Czytelniczki proponuja

Zrobig sama butelke Kleina

Na 3 druty nr 5 narzucié¢ 90 oczek (po 30 =
na kazdy). Przerabiaé¢ sciagaczem naokolo
(jak skarpetke) do wysokosci 4 cali,
Przerobic na | drucie 90 oczek, przewrdcié
.robote na druga strong i przerabiac dalej
tak, aby w srodku roboty zostal otwor.
Powtarzaé te dwa rzedy az otwdr bedzie
mial 1} cala. Polaczyé naokolo 1 rzgdem.
Nastgpnie co drugi rzad gubi¢ po 1 oczku
z obu koncéw kazdego drutu az zostanie
27 oczek (po 9 na kazdym), Przerobié
prosto 12 cali. Przeciagnaé od zewnatrz
robotg przez otwor, Teraz dodawaé po

| oczku z obu kofcdéw kazdego drutu

az do osiggnigcia 90 oczek (po 30 na
kazdym). Przerobi¢ prosto 6 rzeddw.
Przerobi¢ razem szydetkiem kazde z 90
oczek z oczkami pierwszego rzedu roboty,
Moz#na sprezentowad mezowi jako
tabakierke.
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Patrz w niebo

1840 |-

BE -

1950 |-

1955 —

1860

1965 —

80

Co to jest c0?

To micjsce, gdzie dziejq sie rzeczy, kidre
si¢ nie zdarzajg (the place where things
happen that don't).

(The Mathematical Gazette, 1948)

Z Nowym Rokiem

RozpoczelisSmy wiasnie pomysinie rok 1981. Cho¢ 1981 nie jest liczba pierwsza, to jednak
podzielna jest przez szczesliwa siddemke, a iloraz jest juz liczba pierwszg: 1981 = 7- 283.
Liczby, bedgce iloczynami dwu liczb pierwszych nazwali$my semipierwszymi (Delta 7/1980).
Czeka nas zatem semidobry rok. Rozpoczynamy takze nowe dziesieciolecie. Czy bedzie ono
pomysine? Teorioliczbowcy nie bgda nim specjalnie zachwyceni: tylko 1987 jest liczba pierwsza
(a w latach siedemdziesigtych zeszlego wieku mieli az cztery: 1871, 1873, 1877, 1879, na ‘nastcpne
tak pomy$ine musza czeka¢ jeszcze 100 lat: 2081, 2083, 2087, 2089).

Ale nie tak fatalne, jak lata szescdziesiate (zadnej liczby pierwszej). Albo jak mroczne
sredniowieczne lata 1130—1150 albo 1328—1360 (trzydziesci trzy lata bez liczby pierwszej!).
Niepomysine byly takze siedemdziesiate i osiemdziesiate lata XVII wieku. Specjalisci prabuja
ustali¢ przyczyne tych czarnych okresow.... Sadzi sie, Ze najwiekszy odstep pomiedzy kolejnymi
liczbami pierwszymi < n jest w przyblizeniu réwny (Inn)? i bylby to weale nietrywialny wynik.
Warto zwrdci¢ uwage na inng osobliwo$¢ roku 1981. W 1800 roku dwudziestotrzyletni wowczas
Gauss podal sposob odszukania daty Wielkanocy. Sa do tego potrzebne dwie liczby A4 i B,
ktdre podaje ponizsza tabela:

do 1582 A=15, B=06
1583—1699 4=22, B=2 3
1700—1799 4 =23, B=3
1800—1899 4 =23, B=4
1900—2099 A4 =24, B=35
2100—2199 A4=24, B=6

Dla wyznaczenia daty Wielkanocy trzeba wykonaé¢ nastepujace dziatania. Podzieli¢ liczbe roku
przez 19 i znaleZ¢ reszte a. Podzieli¢ liczbe roku przez 4 i znale#é reszte b, Podzielic liczbe roku
przez 7 i znalez¢ reszig c. Liczbg 19¢+ A podzieli¢ przéz 30 i znalez¢é reszte d. Liczbe
2b+4c+6d+ B podzieli¢ przez 7 i znalez¢ resztg e, Sume reszt d+ e doda¢ do daty 22 marca

a otrzymamy dat¢ Wielkanocy. Jesli data wypadnie powyzej 31 marca, trzeba ja oczywiscie
przeliczyé na odpowiedni dzien kwietnia. Jednak trzy razy metoda Gaussa daje zly wynik.

W 1609 roku Wielkanoc byla 19 kwietnia, cho¢ wzdér Gaussa dawal 26 kwietnia. W 1954 roku
Wielkanoc obchodziliémy 18 kwietnia'(a nie 25, jak wynikaloby z tych obliczen).

Trzecim — i ostatnim wyjatkiem — jest tu nasz rok 1981... (obliczcie sami i poréwnajcie

z kalendarzem). . :

Wsrod dobrze nam znanych zimowych gwiazdozbiorow: Byka, Oriona, Blizniat i Wielkiego Psa
goruje w styczniu rowniez kilka mniej znanych.: Miedzy innymi Jednorozec (Monoceros, Mon).
Kiedy patrzymy na niebo — na pierwszy rzut oka trudno go nawet znalez¢. Astronomowie nie
wiazg tej konstelacji z zadng znang wszystkim gwiazda. Jednak nawet szybki przeglad nieba
Jednorozca przez teleskop pozwala nam znalez¢ kilka pieknych mglawic, m. in. mglawice Rozetta
(z okiadki Delty z lipca 1979). Dzisiaj zajmiemy si¢ dwiema gwiazdami o nazwach Ross 614

i HD 47129 (gwiazda Plasketta), ktore rowniez znajduja si¢ w konstelacji Jednorozca. Obie
gwiazdy tworzg uktady podwojne, ale na tym wiasciwic konczy sie ich podobienistwo. Sa one
swoimi przeciwiefistwami — leza na dwoch konicach zakresu mozliwych mas gwiazd. Zakres ten
Jest wyznaczony teoretycznie. Nowo rodzaca si¢ gwiazda powstajaca przez kontrakcje materii
miedzygwiazdowej musi mie¢ mase wigksza od pewnej ,,masy krytycznej’’, aby moglo w jej
wngtrzu wytworzy¢ sie odpowiednie ciSnienie i gestosc, a zatem aby powstala réwniez odpowiednio
wysoka temperatura zdolna do rozpoczecia reakcji jadrowych. Jesli dojdzie do zaplonu,
miodziutka gwiazda zatrzymuje sie na ciggu glownym diagramu H-R i rozpoczyna ewolucje jak

.inne normalne gwiazdy. Jesli jednak masa jest niewystarczajgca, zapadajacy si¢ rozgrzany do

czerwonosci oblok (zamiana energii potencjalnej na cieplna) utworzy kule gazowa, ktora minie
cigg glowny, a potem stygnac zamieni sic moze w samotng planete? Masa krytyczna wynosi 0,08
masy Stofica (My). Jowisz ma mase ok. 0,001 M,.

Z drugiej strony, jesli kolapsuje (zapada si¢) oblok o ogromnej masie, to kondensacje wieksze
niz ok. 100 M, najprawdopodobniej nie moga utworzy¢ gwiazd, bo rozpadaja sie szybko na
drobniejsze skladniki.

A wigc dozwolona masa miodej gwiazdy 0,08 My, < M, < 100 M,. Obie gwiazdy w Jednorozcu
leza w poblizu tych granic. Ross 614 jest ukladem dwoch kartowatych gwiazdek. Ich masy
wynosza 0,14 i 0,08 M,. Mniejszy skladnik zostal odkryty optycznie dopiero w 1955 r, mimo,
Ze jego istnienie zostalo przewidziane kilkanascie lat wezesniej, na podstawie obserwacji
okresowych (16,5 lat) wahan polozenia jasniejszej gwiazdy, wskazujacych na krazenie wokol niej
ciemniejszego skladnika. Za pomoca takich samych metod szuka sie obecnie jeszcze mniejszych
towarzyszy — hipotetycznych planet. Odkryto w ten sposob kilka obiektow krazacych wokot

. bliskich gwiazd. M. in. gwiazda Lalande 21185 w Wielkiej Niedzwiedzicy ma towarzysza o masie

0,01 My, 61 Cygni C ma masg 0,008 M, a hipotetyczna planeta krazaca wokol gwiazdy
Barnarda w Wezowniku ma masg 0,0015 M, (1,57 masy Jowisza!).
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